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 237الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 يوليوز 22ه ( 7144 محرم 26  الثلاԶء التاريخ: 
 رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن.  د و߱ الرش̑يد،محمالس̑يد  المس˖شار  الرئاسة:
دق̀قة:  التوق̀ت وخمسون  السا̊ة  ،  ست  من  وا߱ق̀قة الخابتداء  امسة 

 . مساءالسادسة والخمسين 
  . 2025دورة ǫٔˊريل  اخ˗تام ǫٔشغال    : ˡدول اҡٔعمال

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد، رئ̿س ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمان الرحيم. 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ال˖شريعية   الس̑نة  من  ǫٔˊريل  دورة  اخ˗تام  محطة  إلى  اليوم  نصل 

من    21من ا߱س̑تور، والمادة    65، تطبيقا لمق˗ضيات الفصل  2025/ 2024
طابعها   تتˤاوز  المس˖شار̽ن، وهي محطة مؤسساتية  ا߱ا˭لي ߽لس  النظام 
جماعية   ووقفة  الموضوعي،  ̥لتق̀يم  م̲اس̑بة  ل˖شكل  ا߱س̑توري،  Գجرائي 

حصي  وانخراط لقراءة  دينام̀ة  من  به  ا˓سمت  بما  متميزة،  نعتبرها  دورة  ߧ 
مسؤول، وموا̠بة يقظة ̥لتحولات الب̱̀وية العميقة التي ˓شهدها بلادԷ تحت  

  .الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده
مع  يتزامن  مميز،  وطني  س̑ياق  ظل  في  الجلسة  هذه  انعقاد  ويˆتئ 
لتربع  والعشر̽ن  السادسة  Դ̠߳رى  للاح˗فاء  المغربي  الشعب  اس̑تعدادات 
ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله وǫٔيده، ̊لى عرش ǫٔسلافه المنعمين، 
  بما تحمࠁ هذه المناس̑بة ا߽يدة من رمزية وطنية، ودلالات عميقة راسخة في 

دان الجماعي، Դعتبارها عنواԷ ̥لو˨دة الوطنية، وضمانة لترس̑يخ واس̑تمرار   lالو
  .المسيرة التنموية، ومصدر إلهام لجهودԷ الجماعية في ˭دمة الوطن والمواطنين

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
ولئن كانت ثقة مكوԷت ا߽لس قد م̲حتني شرف رئاسة هذه المؤسسة 
فإن Գلتزام الجماعي ا߳ي ̊برԷ عنه   في مس̑تهل الس̑نة ال˖شريعية الجارية، 
وُضع موضع   قد  المؤسساتي،  وتجويد حضوره  ا߽لس  ǫٔدوار  بتعز̽ز  ǫنٓذاك، 

م التنف̀ذ، من ˭لال عمل دؤوب ̼س˖̲د إلى رؤية استراتيجية واضحة، تقو 
  ̊لى ثلاث ركاˁز م˗قاطعة:  

ǫٔولها: Գلتزام Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة، ˭اصة ما ورد في الخطاب  
  Դعتباره خطاԴ ،ولى من هذه الس̑نة ال˖شريعيةҡٔالملكي بمناس̑بة اف˗تاح ا߱ورة ا

ا ̥لبرلمان و̦كل الفا̊لين المؤسساتيين؛    موَݨِّ

وԶ̯يها: اس̑تحضار المعنى ا߱س̑توري العميق ̦تمثيل اҡٔمة، Դعتباره وظيفة 
  سام̀ة تقوم ̊لى Գقتراح والمساءߦ والتق̀يم؛ 

̥لفترة   ̥لمˤلس  ̥لمخطط Գستراتيجي  التنف̀ذ ا߱ق̀ق  – 2024وԶ̦ثها: 
̊لى 2027 فقط  ل̿س  ˓شار̠ية،  مقاربة  وفق  الس̑نة  هذه  إ̯زاࠀ  تم  ا߳ي   ،

بل ǫٔيضا من ح̀ث النتائج، وهو ا߿طط ا߳ي تم تجاوزه   ،مس̑توى Գلتزامات
ǫٔݨزة  وتفا̊ل  ات،  وا߽مو̊ الفرق  دينام̀ة  بفضل  محاوره،  من  العديد  في 

 ا߽لس، والتكامل البرلماني المؤسساتي مع الحكومة. 
وما من شك ǫٔن مجرد نظرة ǫٔولية في حصيߧ هذه ا߱ورة كف̀ߧ Դٕˊراز ما  
إلى ما   شكلته من إضافة نوعية في المسار المتواصل لعمل ا߽لس، Դلنظر 
حملته من دينام̀ة قوية، تعكس انخراطا واعيا ومسؤولا في ˔رس̑يخ مقومات 

اق˗صاد تنافسي   إرساء ǫٔسس  ̽روم  الشامل، ا߳ي  التنموي  ومجتمع المشروع 
 مۡسك ومجالات ˔رابية م̲صفة. 

وهو مشروع ملكي طموح تتقاطع في ˭دم˗ه مختلف اҡٔوراش الوطنية 
ة، من إصلاح م̲ظومات التعليم والص˪ة والعدل، وإ̊ادة هيكلة نظام  المف˗و˨
الحماية Գجۡعية وتعز̽ز ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، و˓سريع وتيرة التحول الرقمي 

كر̼س وԳنتقال الطاقي، وتجويد مالية الجما̊ات الترابية والم الية العموم̀ة، و̝
 العداߦ ا߽الية والتوازن الجهوي، ودعم الس̑يادة الوطنية في ǫٔبعادها ا߿تلفة.

هذه   المحترمين،  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  ǫٔيها  ̮س̑تحضر،  ونحن 
ߧ  ا߱ينام̀ة الإصلاح̀ة، نعبر في ذات الوقت عن وعينا الجماعي بدقة المر˨

تفرضها Գنتظارات  ǫٔشغالنا، في ظل تضافر رهاԷت دا˭لية،  التي وا̠بت 
الإقليمي وا߱ولي،   الس̑ياقين  Գجۡعية والضغوط Գق˗صادية، مع تحدԹت 
و̊دم  ر  التو̝ من  مس̑بوقة  ̎ير  تداعيات  تحت  ̽رز˨ان  ̽زԳن  لا  الߴ̽ن 

 ۤ   .في محيطنا العربي وجوارԷ اҡٔوربي وعمق̲ا الإفريقي Գس̑تقرار، لا س̑
دة وملتفة   ورغم جسامة هذه الت˪دԹت، تظل ق̲اعتنا راسخة، ߒٔمة مو˨
حول العرش العلوي ا߽يد، بˆنٔ الحفاظ ̊لى مك˖س̑باتنا Գستراتيجية رهين 
بتوطيد التلاحم المؤسساتي، وحسن توظيف إمكاԷتنا الوطنية، واس˖شراف 

 .المس̑تقˍل ˊرؤية واضحة وإرادة جماعية صلبة
وفي هذا الس̑ياق، نعتقد ǫٔن ما طبع هذه ا߱ورة من نقاشات ومˍادرات  
مطبوع  م˗قلب،  ̊المي  س̑ياق  في  ˡاء  قد  وديبلوماس̑ية،  ورقابية  ˓شريعية 
زايد المطالب Գجۡعية،   Դس̑تمرار تداعيات اҡٔزمات Գق˗صادية ا߱ولية، و̝

ˤ̀˖ن  ،Էببلاد Գق˗صاديين  الفا̊لين  ߱ى  الترقب  م̱سوب  ة وارتفاع 
Գس̑تحقاقات والتظاهرات ا߱ولية والقارية المقˍߧ، فضلا عن تصا̊د الحملات 
الترابية، في محاولات ˀԹسة لمواݨة ما تحققه  دتنا  العدائية الممنهˤة ضد و˨

 بلادԷ من مك˖س̑بات س̑ياس̑ية ودبلوماس̑ية م˗نام̀ة. 
موقف  إلى  المس˖شار̽ن  مجلس  ̽ر̠ن  لم  الت˪دԹت،  هذه  مواݨة  وفي 
ات،   وفرق ومجمو̊ مكوԷته، من مك˗ب ولجان  ˊكامل  انخرط  بل  المراقب، 
اҡٔدوار   وتعز̽ز  الوطن   Թقضا دعم  في  ا߱س̑تورية،  من صلاح̀اته  وانطلاقا 
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  .المنوطة به
فقد ǫٔكدت هذه ا߱ورة، بما حملته من رسائل س̑ياس̑ية قوية، وما جسدته 
مجلس  ǫٔن  ߧ،  المر˨ وم˗طلبات  ا߱س̑تور  مق˗ضيات  بين  ا̮سˤام  من 
دوره  ǫٔثˌت  بل  فحسب،  ورقابي  ˓شريعي  فا̊ل  مجرد  ل̿س  المس˖شار̽ن 
ǫٔساس̑ية  ورافعة  اҡٔمة،  ǫٔصوات  من  وازنة، وصوت  دس̑تورية  كمؤسسسة 

ليا ̥لبلاد، في ̊الم لا يعترف إلا Դلقوة، ولا يقدر إلا  ل߲فاع عن المصالح الع 
ا߱ول الواثقة ˊرؤ̽تها، الواضحة في اخ˗ياراتها، والمثاˊرة ̊لى تحق̀ق طمو˨اتها 

  ب˝ˍات وحكمة وبعد نظر. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
اس˖̲ادا إلى هذه الرؤية، حرص مجلس المس˖شار̽ن ˭لال هذه ا߱ورة  
العمل  ال˖شريع ومراقˍة  ا߱س̑تورية، في  ˊكامل مسؤولياته  ̊لى Գضطلاع 
مع   والعلاقات  البرلمانية  وا߱بلوماس̑ية  العموم̀ة  الس̑ياسات  وتق̀يم  الحكومي 

ا߱ينام̀ة مع  Եم  تناغم  في  المدني،  وا߽تمع  ا߱س̑تورية  الوطنية    المؤسسات 
المواطنات والمواطنين،  تفا̊ل مس̑تمر مع تطلعات وهواجس  الكبرى، وفي 
مساهمة م̲ه في بناء مغرب م˗قدم ǫٔكثر ̊داߦ، وǫٔكثر إشعا̊ا واس̑تقرارا، تحت  

 الق̀ادة الملك̀ة الملهمة. 

لهذه ا߱ورة، حرص مجلس المس˖شار̽ن    فعلى مس̑توى الحصيߧ ال˖شريعية 
˭لال هذه الس̑نة ال˖شريعية ̊لى موا̠بة اҡٔوراش الإصلاح̀ة الكبرى التي  
انخرطت فيها بلادԷ، وذߵ من ˭لال التفا̊ل المسؤول مع مشاريع القوانين، 
ǫٔعضاء   عن  الصادرة  ال˖شريعية  المبادرات  مع  الجاد  المؤسساتي  والتعاطي 

  ا߽لس.  
وإذا كانت الحصيߧ ال˖شريعية لهذه ا߱ورة تعكس، ̊لى المس̑توى الكمي، 
ǫٔهمية الإنتاج القانوني ̥لمˤلس، وԳنخراط القوي والمنتظم لمكوԷته، فإن ما 
النوعية  الحصيߧ  هي  المضافة،  قيمتها  ويمنحها  اҡٔعمق  معناها  ̊ليها  يضفي 

الس̑ياسات توݨات  من  مختلفة  جوانب  خصت  والتي  العموم̀ة   المسˤߧ، 
 .Էلبلاد  

، لا يخفى ̊ليكم، ǫٔن من ǫٔˊرز ما طبع  فعلى مس̑توى المنظومة القضائية
المنظومة  ركاˁز  من  تعُد  ˓شريعية  نصوص  إدراج  الجارية،  ال˖شريعية  الس̑نة 
المدنية،   القانون المتعلق Դلمسطرة  الوطنية، وفي طليعتها مشروعي  القانونية 
والقانون المتعلق Դلمسطرة الجنائية، والߴ̽ن يخضعان ̥لمراجعة الشامߧ، بعد  

صف قرن Դل̱س̑بة لҢٔول، وما يقارب عشر̽ن س̑نة Դل̱س̑بة ̥لثاني، ǫٔزيد من ن
بيرة في صفوف الس̑يدات والسادة  وقد حظيا بمشاركة فعاߦ ومشهودة وتعبئة̠ 

  المس˖شار̽ن، كانت في مس̑توى ا̥لحظة ال˖شريعية. 
إلى ˡانب ذߵ، صادق ا߽لس ̊لى نصوص ǫٔخرى تحظى بˆهمٔية ˭اصة  

العداߦ Դلمغرب، وهي المتعلقة Դلقانون التنظيمي رقم     Դ09.25ل̱س̑بة لنظام 
تميم القانون التنظيمي رقم   المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة،   106.13بتغيير و̝

يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة المفوضين القضائيين، في انتظار توس̑يع   46.21والقانون رقم  
داˁرة الإصلاح ال˖شريعي في مجال م̲ظومة العداߦ ببلادԷ ˭لال ما تبقى من  
تعرف  بˆٔن  ̮س̑تˌشر  التي  القادمة  الفترة  لال  و˭ الحالية،  ال˖شريعية  الولاية 

  دينام̀ة ˓شريعية ̠بيرة ̊لى هذا المس̑توى. 
وفي ام˗داد لهذا النفس ال˖شريعي ا߳ي وسم هذه ا߱ورة، صادق ا߽لس  

المتعلق بحماية   33.22قانون Դلغ اҡٔهمية يتعلق اҡٔمر Դلقانون رقم   ̊لى مشروع
ة من اஒҡليات القانونية والتنظيمية الجديدة، ˔روم  التراث، وا߳ي ˡاء بمجمو̊

هذا   ̊لى  يضفي  مما  ̥لمغرب،  والحضاري  والتاريخي  الرمزي  الرصيد  تحصين 
 القانون طابعا س̑يادԹ، وǫٔهمية قانونية كبرى. 

القانون رقم   اعۡد مشروع  ذاته، تم  الس̑ياق  تميم    24.35وفي  و̝ بتغيير 
المرض وˉسن   65.00القانون رقم   اҡٔساسي عن  الإجˍاري  Դلتˆمٔين  المتعلق 

ǫٔحكام ˭اصة، ا߳ي يعتبر مشرو̊ا ࠐيߕ لنظام التغطية الصحية الإجˍارية  
النظام،    Դلمغرب، Դلنظر لما يتضمنه من مس̑تˤدات ̊لى مس̑توى تدبير هذا

  يتعلق Դلحماية Գجۡعية.  09.21اس̑تˤابة لمتطلبات القانون الإطار رقم 
يتعلق بمؤسسة المغرب   35.25كما تمت المصادقة ̊لى مشروع قانون رقم  

، وا߳ي يˆٔتي في إطار ت̱س̑يق البرامج والخطط والس̑ياسات في ا߽ال 2030
"، إلى ˡانب قوانين  2030الرԹضي، في ǫٔفق تنظيم المملكة ̦ߓٔس العالم "ف̀فا  

تميم    ǫٔ14.25خرى ǫٔساس̑ية، شملت مشروع القانون رقم   القانون رقم بتغيير و̝
̥لس̑نة   47.06 التصف̀ة  قانون  الترابية، ومشروع  المتعلق بجباԹت الجما̊ات 
يتعلق بهيئات التوظيف الجماعي    03.25، ومشروع قانون رقم  2023المالية  

المتعلق    12.06ب˖تميم القانون رقم    75.24̥لقيم المنقوߦ، ومشروع قانون رقم  
Դلمصادقة   20.25ومشروع قانون رقم    Դلتق̀̿س والشهادة Դلمطابقة وԳعۡد،

بقانون رقم   المرسوم  ǫٔˊريل   4(  1446شوال    5الصادر في    2.25.302̊لى 
رقم  2025 القانون  بتغيير  ̥لمياه    52.20)  الوطنية  الوكاߦ  Դٕ˨داث  المتعلق 

يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون   23.25والغاԴت، ومشروع قانون رقم  
) ب˖تميم 2025مارس  28(  1446من رمضان  27الصادر في  2.25.168رقم 

رقم   وԴٕ˨داث   47.18القانون  للاس˖ۢر  الجهوية  المراكز  Դٕصلاح  المتعلق 
  ا̥لˤان الجهوية المو˨دة للاس˖ۢر. 

كما تم ˭لال صبي˪ة اليوم التصويت Դلرفض ̊لى مقترح قانون يقضي 
تميم المادة    من القانون بمثابة مدونة اҡٔسرة.  20بتغيير و̝

ا߽لس ҡٔعضاء  ال˖شريعية  المساهمة  مس̑توى  ̊لى  عرفت  ǫٔما  فقد   ،
فعالا وواسعا،  إسهاما ˓شريعيا  ̊ليها ˭لال هذه ا߱ورة  النصوص المصوت 
القوانين  ة ̊لى نصوص القوانين ومشاريع  ح̀ث بلغ مجموع التعديلات المقتر˨

 375تعديلا، تم قˍول    1039التي صادق ̊ليها ا߽لس ˭لال هذه ا߱ورة،  
تقارب   بحصة  المدنية  المسطرة  قانون  واس̑تˆٔ˛ر  بلغت  منها،  وب̱س̑بة  نصفها، 

من مجموع التعديلات المقˍوߦ، وهي ̮س̑بة تقترب من ال̱س̑بة المحققة    48,5%
من    ǫٔ41%يضا بخصوص قانون المسطرة الجنائية، ا߳ي اس̑تˆٔ˛ر بحصة فاقت  
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  مجموع التعديلات المقˍوߦ.
القانونين  وهو ما يعبر عن حجم Գهۡم الكˍير ا߳ي حظي به مشرو̊ا 
̽ك˖س̑يانها Դل̱س̑بة إلى م̲ظوم˗نا   البالغة التي  اҡٔهمية  المذ̠ور̽ن، ويعبر عن 

  القانونية. 
العدل وال˖شريع   تب̱تها لجنة  التي  Դلمقاربة  ǫٔنوه  ǫٔن  ǫٔود  الباب،  وفي هذا 
العدل،  وزارة  في  ممثߧ  الحكومة،  مع  Դلتعاون  Դ߽لس  الإ̮سان  وحقوق 
ˉشˆنٔ صيغتها بين  التعديلات والتوافق  ات  بخصوص ا߱راسة المك˞فة لمقتر˨

ت المقدمة جميع مكوԷت ا߽لس والحكومة، ˭اصة بمناس̑بة دراسة التعديلا
  ̊لى مشروع قانون المسطرة الجنائية. 

العمل ال˖شريعي، وتعز̽زا   الزخم الحاصل ̊لى مس̑توى  وتماش̑يا مع هذا 
˔ثمين  بها  يناط  لجنة  ا߽لس  مك˗ب  دا˭ل  شكلنا  اҡٔداء،  ونجا̊ة  ߱ينام̀ة 
Գقترا˨ات  وتقديم  المس˖شار̽ن،  والسادة  ̥لس̑يدات  ال˖شريعية  المبادرة 

ات القوانين المقدمة م  ن ǫٔعضاء  الضرورية ̥لرفع من نجا̊ة مساطر ˊرمجة مقتر˨
وǫٔكثر  ǫٔشمل  تمهيدية، ߿طط  ̡خطوة  النواب،  المحاߦ من مجلس  ǫٔو  ا߽لس 
˔كاملا، س̱̲كب جميعا ̊لى بلورته، مع بداية الس̑نة ال˖شريعية المقˍߧ، من  
الممارسة   مس̑توى  ̊لى  المطرو˨ة  والرهاԷت  الت˪دԹت  جميع  مواݨة  ˡǫٔل 

لبات واس˖ۢر التك̲ولوج̀ات ال˖شريعية البرلمانية، لا س̑ۤ ما ̽رتبط منها Դلمتط 
  الحديثة وا߳كاء Գصطناعي. 

إلى   يعود  ̥لمˤلس وفۤ  الرقابية  ǫٔˊريل  الحصيߧ  دورة  ˭لال  تم  فقد   ،
2025 ) ثلاثة عشرة  عقد  تم 13،  اҡٔس̑بوعية،  الشفهية  لҢٔس̑ئߧ  ˡلسة   (

مساءߦ   حكوم̀ا،  27˭لالها  مع   قطا̊ا  تۡشى  مختلفة  مواضيع  ˉشˆنٔ 
المطرو˨ة ߱ى المواطنات والمواطنين،  الإ̠راهات  ال˖ساؤلات وتتˤاوب مع 
رئ̿س   مساءߦ  ˡلسات  ˭لال  الجادة  البرلمانية  ̥لنقاشات  ام˗دادا  مشكلة 
الحكومة ǫٔو ǫٔشغال ا̥لˤان ا߱ائمة، و̥لقضاԹ المطرو˨ة ̊لى المس̑توى الترابي 

lجۡعي والتنموي ̊لى وԳه ˭اص.و  
عادته، اس̑تˆٔ˛ر القطاع الفلاݮ بحيز واسع من اهۡم الس̑يدات   ߳ߵ، و̡
ظل  في  المائية  الموارد  بتدبير  المتعلق  الشق  لاس̑ۤ  المس˖شار̽ن،  والسادة 
ال˖ساقطات المطرية والثلجية المهمة التي عرفتها بلادԷ ˭لال هذه الس̑نة، بعد  

انت في الس̑نوات اҡٔ˭يرة من ندرة المياه وشح ال̟  ساقطات و̊دم انتظاࠐا، ǫٔن̊ 
وكذا موضوع الحفاظ ̊لى قطيع الماش̑ية الوطني ا߳ي عرف ˔راجعا ملحوظا 

  كان من انعكاساته ̊دم الق̀ام ˉشعيرة اҡٔضحية في عيد اҡٔضحى لهذا العام. 

العموم̀ة في مجال    ا߽ال Գجۡعيوفي   الس̑ياسة  انصب Գهۡم ̊لى 
الحكوم̀ة في  والس̑ياسة  السكن Գجۡعي،  دعم  ˊرԷمج  اҡٔسرة، وحصيߧ 
ات الحوار Գجۡعي، Դعتبارها إ˨دى ركاˁز ا߱وߦ  lمجال ال˖شغيل، ومخر

  Գجۡعية وعنصرا ࠐما ̥لسلم Գجۡعي. 

والتنموي، ركز الس̑يدات والسادة المس˖شارون   الجانب Գق˗صاديوفي 

ஒل إصلاح المؤسسات والمقاولات العموم̀ة، ومقاربة   ̊لى مواضيع من قˍيل مˆ
الحكومة ̥ل˪د من حجم Գق˗صاد ̎ير المهيكل، وحكامة الصفقات العموم̀ة، 
ا߳كاء   ر  وتطو̽ اس̑ت˯دام  واستراتيجية  الوطنية،  الصادرات  وتعز̽ز 
 Գصطناعي، وذߵ لخلق م̲اخ ملائم لҢٔعمال و̥لمقاوߦ من ˡǫٔل ا̦نهوض 

Գس̑تعداد   ظل  في  خصوصا  تنافس̿˗ه،  وتعز̽ز  الوطني  Դلاق˗صاد 
للاس̑تحقاقات والرهاԷت الرԹضية وԳق˗صادية المهمة التي ت̱˗ظر بلادԷ في 

العام وتعبئة Գس˖ۢرات  الجهود  ˔ك˞يف  تتطلب  والتي  المقˍߧ،  ة الس̑نوات 
  والخاصة، من ˡǫٔل إنجاݩا ̊لى كافة اҡٔصعدة. 

والك˗ابية الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  الشفهية  وفۤ يخص  اҡٔس̑ئߧ  ̊دد  بلغ  فقد   ،
ه    2025المتوصل بها ˭لال دورة ǫٔˊريل   سؤԳ، تمت ˊرمجة   1256ما مجمو̊

 188سؤǫ Գنٓيا و  ˡ113لسة ̊امة، من ضمنها    13سؤԳ منها ˭لال    301
 .Թ̊اد Գسؤ  

  وقد توزعت ǫٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن قطاعيا كما يلي: 
 )؛ %  38القطا̊ات Գق˗صادية ب̱س̑بة ( -
 )؛ % 25القطا̊ات Գجۡعية ب̱س̑بة تعادل حوالي ( -
 )؛ % 21قطاع الشؤون ا߱ا˭لية والب̱̀ات اҡٔساس̑ية ب̱س̑بة (  -
 )؛ % 13ا߽ال الحقوقي والإداري وا߱يني ب̱س̑بة ( -
  ). % 3وǫٔ˭يرا قطاع الشؤون الخارج̀ة ب̱س̑بة ( -

̊دد   بلغ  الك˗ابيةبۣ̿  ما    اҡٔس̑ئߧ  ا߱ورة  نفس  ˭لال  بها  المتوصل 
ه سؤԳ منها، ˓شمل ǫٔس̑ئߧ    726سؤˡǫٔ ،Գابت الحكومة ̊لى    1170 مجمو̊

  من ا߱ورة المنتهية وǫٔخرى من ا߱ورات السابقة. 

˭لال   الوزراء  والسادة  الس̑يدات  وتعهدات  التزامات  صعيد  و̊لى 
الشفهية، اҡٔس̑ئߧ  ҡٔعضاء    ˡلسات  التعهدات  من  ة  مجمو̊ حصر  تم  فقد 

الحكومة Դلتفا̊ل مع ̊دد من القضاԹ والمطالب ا߽تمعية المعبر عنها في ǫٔس̑ئߧ  
لال هذه ا߱ورة   السادة المس˖شار̽ن، كما توصلت رئاسة مجلس المس˖شار̽ن˭ 
ஒلات التعهدات التي تم جردها ˭لال  ̂ٔجوبة الس̑يدات والسادة الوزراء عن مˆ ب

ات ǫٔجو́تهم   عن اҡٔس̑ئߧ الشفهية الموݨة إ̦يهم من طرف بعض الفرق وا߽مو̊
، ويتعلق  2024البرلمانية ˭لال ˡلسات اҡٔس̑ئߧ الشفهية ˊرسم دورة ǫٔكتو́ر  

  اҡٔمر ˊكل من: 
وز̽ر العدل، وز̽ر التجهيز والماء، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي  
والرԹضة، وز̽ر التˤارة والصنا̊ة، وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل، كاتب  
Գجۡعي  وԳق˗صاد  التقليدية  والصنا̊ة  الس̑يا˨ة  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ 

  عي والتضامني. والتضامني المكلف Դلصنا̊ة التقليدية وԳق˗صاد Գجۡ

لس̑تين  و̊لى صعيد اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة  lفقد عقد ا߽لس ،
شهريتين ˭اصتين ب̒تقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من  
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الفصل   لمق˗ضيات  طبقا  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ا߱س̑تور،   100قˍل  من 
"الس̑ياسة العامة المرتبطة بترس̑يخ مقومات الإنصاف  اҡٔولى: حول موضوع  

موضوع  والحماية Գجۡعية" حول  والثانية:  والمالية  ،  "الحصيߧ Գق˗صادية 
 ."Էس˖ۢر وال˖شغيل ببلادԳ رها ̊لى دينام̀ة˛ǫٔو  

التقدم الحاصل في مجال   وقد شكلت الجلس̑تان فرصة سانحة لملامسة 
ا̦نهوض بنظام الحماية Գجۡعية ببلادԷ، ا߳ي ǫٔضحى ̼شكل س̑ياسة ̊امة  
اية وت˖ˍع ˭اص  ˊر̊ جوهرية لبلادԷ م̲ذ بداية ان˖شار وԴء ̠وروԷ، ويحظى 

لحصيߧ   من قˍل صاحب الجلاߦ نصره الله، وكذا ̥لوقوف عند المعالم البارزة
  عمل الحكومة ̊لى مس̑توى دينام̀ة Գس˖ۢر وال˖شغيل. 

  Թهمية الخاصة التي يو̦يها مجلس̑نا الموقر لقضاҡٔارتباطا بذߵ، وتماش̑يا مع ا
فقد شكل ا߽لس،  والتنمية Գجۡعية وԳق˗صادية،  ال˖شغيل وԳس˖ۢر 

ا߽مو̊ة الموضو̊اتية المكلفة Դلتحضير ̥لˤلسة  ˭لال دورة ǫٔكتو́ر المنصرمة  
  الس̑نوية لمناقشة وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة المرتبطة Դلاس˖ۢر وال˖شغيل. 

ة العمل، يوم   يونيو المنصرم، ندوة وطنية في موضوع    11وقد نظمت مجمو̊
"Գس˖ۢر وال˖شغيل والتحول الب̱̀وي في المغرب: نحو حكامة ˔رابية ˡديدة  

بين دامجة" القائمة  التفا̊لات  عند  الوقوف  من  مك̲ت  التي  الندوة  وهي   ،
في  ال˖شغيل،  ودينام̀ات  اҡٔعمال  وم̲اخ  الكبرى  Գق˗صادية  الس̑ياسات 

  ارتباط ˊرهاԷت الحكامة الترابية. 
صارمين،  و́رԷمج عمل  لمنهجية  وفقا  ة عملها  ا߽مو̊ هذه  واصلت  وقد 
˭براء   مع  ولقاءات  م̀دانية  وزԹرات  وندوات  اس̑ۡع  ˡلسات  شملا 
التق̀يم، إلى ǫٔن  وم˗خصصين وفا̊لين في مجال الس̑ياسات العموم̀ة موضوع 
تمك̲ت من إيداع تقر̽رها ˭لال هذه ا߱ورة وا߳ي كان موضوع م̲اقشة مع  

ة في الجلسة العامة المنعقدة صباح هذا اليوم، والتي عرفت مساهمة الحكوم
قˍل الحكومة، التي ̊برت مشاركتها في  فا̊ߧ من قˍل ǫٔعضاء ا߽لس ومن 
بتق̀يم   الكˍير  Գ̮شغال  مقدار  عن  واضح  ˉشكل  ونوَْ̊اً،   Ҥَߠ الجلسة،  هذه 

  الس̑ياسات العموم̀ة المذ̠ورة. 
اتية المؤق˗ة المحدثة   ات العمل الموضو̊ وضمن نفس ا߱ينام̀ة، واصلت مجمو̊
لي، ح̀ث   المر˨ عملها  ˊرԷمج  تنف̀ذ  ا߱ورة،  ا߽لس، ˭لال هذه  قˍل  من 

قضية   نظمت  حول  بتقديم Գس˖شارة  المكلفة  المؤق˗ة  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊
المغربية الاثنين    ،الصحراء  مجلس 2025ماي    5يوم  بمقر  وطنية  ندوة   ،

"البرلمان المغربي وقضية الصحراء المغربية: من ˡǫٔل  المس˖شار̽ن، تحت عنوان  
رافع مؤسساتي فعال"،   والتي ˭لصت ǫٔشغالها  إلى دبلوماس̑ية موازية Էجحة و̝

المغربية ̡˪ل  الس̑يادة  لمبادرة الحكم ا߳اتي ضمن  التˆ̠ٔيد ̊لى ا߱ور المحوري 
˔ثمين المكاسب ا߱بلوماس̑ية والميدانية    واقعي وح̀د ̥لنزاع المف˗عل، و̊لى ǫٔهمية

  التي حققتها بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ نصره الله وǫٔيده. 

ة ذاتها ندوة وطنية    21وفي يوم   من شهر يونيو المنصرم، عقدت ا߽مو̊
"الصحراء المغربية: من شرعية التاريخ إلى  كبرى بمدينة العيون، تحت شعار  

براء  رهاԷت المس̑تقˍل" ، بمشاركة ش̑يوخ القˍائل ونخب من اҡٔقاليم الجنوبية و˭
  وǫٔكاديميون.  

المغربية في معالجة   المقاربة  لتؤكد نضج  العيون  ندوة  ǫٔشغال  وقد ˡاءت 
قضية الصحراء، من ˭لال رؤية م˗كامߧ تجمع بين شرعية التاريخ، ومرجعية  
نموذˡا  الندوة  إذ شكلت  الميداني،  التنموي  العمل  وفعالية  ا߱ولي،  القانون 

لش̑  إشراك حق̀قي  ̊لى  يقوم  الوطني،  ̥لترافع  Էجعا  القˍائل مؤسساتيا  يوخ 
ك˞يف م˗واز ̥لجهد ا߱بلوماسي والتنموي، بما يعزز مغربية  والنخب المحلية، و̝

 .الصحراء كاخ˗يار س̑يادي م˗ˤذر ومشروع مس̑تقˍلي وا̊د 
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس̑نا الموقر،    147و  144وإعمالا ҡٔحكام المادتين  

الوطنية   "القضية  حول  تقر̽ر  Դٕ̊داد  المكلفة  اتية  الموضو̊ ة  ا߽مو̊ س˖س̑تمر 
اҡٔولى ̥لمغرب" في Գضطلاع بمهاࠐا، الرام̀ة إلى رفع تقر̽ر في الموضوع إلى 

  مك˗ب ا߽لس. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
ه     24بذߵ، ̽كون مجلس̑نا الموقر قد عقد ˭لال هذه ا߱ورة، ما مجمو̊

لسات  lس̑بوعية والشهرية، وҡٔس̑ئߧ الشفهية، اҡٔلسات ا  lامة، بين ˡلسة̊ 
ال˖شريع وتق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة والجلسات الخاصة، بحصة زم̲ية قاربت  

  سا̊ة عمل.  54
ǫٔما Դل̱س̑بة إلى ا̥لˤان ا߱ائمة، فقد اس̑تˆٔ˛رت اҡٔشغال ال˖شريعية بمجمل 
ا̥لˤان ا߱ائمة ˭لال هذه  حصيߧ عملها ˭لال هذه ا߱ورة، ح̀ث عقدت 

  سا̊ة عمل.  80اجۡ̊ا، بمدة زم̲ية قاربت   30ا߱ورة 
بۣ̿ خصصت لجنة المالية والتخطيط والتنمية Գق˗صادية اجۡ̊ين اثنين  

، عملا بˆحٔكام 2025للإخˍار بمرسوم ف˗ح اعۡدات إضاف̀ة́ رسم الس̑نة المالية  
لقانون   130.13من القانون التنظيمي رقم    60من ا߱س̑تور والمادة    70الفصل  
لاوة وللاس̑ۡع إلى والي بنك المغرب حول "إصلا المالية، ح نظام الصرف"،̊ 

  ̊لى تنظيمها لزԹرة الميدانية لمصالح المد̽رية العامة ̥لضرائب ԴلرԴط. 

ا߱س̑تورية  Դلمؤسسات  العلاقة  ا߱ورة  وبخصوص  هذه  ا˓سمت   ،
العلاقة  تعز̽ز  إلى  ه يهدف  lتو وفق  س̑ياسة Գنف˗اح،  نهج  Դلاس̑تمرار في 
مسطر   هو  ما  وفق  ا߱س̑تورية،  والمؤسسات  الموقر  مجلس̑نا  بين  القائمة 
اҡٔ̊لى  ا߽لس  ǫٔم  ا߱س̑تورية  Դلمحكمة  اҡٔمر  تعلق  إن   ،Էوقانو دس̑تورا 

ب̿ئي، ح̀ث اس̑تمر ا߽لس ̥لحساԴت ǫٔم ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي وال 
ˉشˆنٔ مواضيع مختلفة، كما ˨افظ  اҡٔ˭ير،  الصادرة عن هذا  اҡرٓاء  تلقي  في 

 ̊لى حضوره ا߱ائم كملاحظ في ǫٔشغال ˡلساته العامة ولقاءاته التواصلية. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
، فقد تميزت هذه ا߱ورة، وبمساهمة كافة وفۤ يتعلق Դ߱بلوماس̑ية البرلمانية 

اҡٔطراف  الثنائي والمتعدد  البرلماني  التعاون  تقوية  بمواصߧ  مكوԷت ا߽لس، 
م̲ظومة   ا߱فاع، ضمن  بهدف  الجيوس̑ياس̑ية  المناطق  مس̑توى مختلف  ̊لى 
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المغربية،  ̥لمملكة  والحيوية  القضاԳ Թستراتيجية  الوطنية، عن  ا߱بلوماس̑ية 
 .و̊لى رǫٔسها القضية الوطنية

مخططه   تنزيل  المس˖شار̽ن  مجلس  بمواصߧ  ا߱ورة  هذه  تميزت  كما 
، وفق اஒҡليات والمبادرات الجديدة  Գ2024 -2027ستراتيجي لنصف الولاية  

البرلمانية،   ا߱بلوماس̑ية  مجال  في  ة  ̥لخطاب  المقتر˨ لصاحب  تفعيلا  السامي 
السادس نصره الله وǫٔيده ǫٔكتو́ر    ،الجلاߦ الم߶ محمد  اف˗تاح دورة  بمناس̑بة 

سام̀ة2024 ملك̀ة  توجيهات  من  تضمنه  وما  ا߱بلوماسي  ،  ̥لعمل  مؤطرة 
الله حفظه  ˡلالته  لتˆ̠ٔيد  واس̑تحضارا  بمˤلس̑يه،  ǫٔهمية  ،̥لبرلمان،  ̊لى 

ا߱بلوماس̑ية البرلمانية وا߱ور الفا̊ل ا߳ي ي̱ˍغي ǫٔن ˔نهض به في ̠سب المزيد  
̥ل  ا߱ولي  التˆئ̒يد  وتوس̑يع  الصحراء،  لمغربية  ا߱عم  ̥لحكم من  المقدامة  مبادرة 

د ̥لنزاع المف˗عل  ا߳اتي في اҡٔقاليم الجنوبية ̥لمملكة المغربية، ̡˪ل وح̀د وǫٔو˨
   حول الصحراء المغربية.

المس˖شار̽ن  مجلس  تنظيم  ǫٔˊريل  دورة  عرفت  المنطلق،  هذا  ومن 
مقدمتها،   في  نوعية،  وزԹرات  ومˍادرات  Դرزة  ˊرلمانية  ال̱س˯ة  لتظاهرات 

و́رلمان   المغربية  المملكة  بين  Գق˗صادي  ̥لتعاون  البرلماني  ̥لمنتدى  اҡٔولى 
، ا߳ي )1CEMAC(س̑ۤك"  "ا߽مو̊ة Գق˗صادية والنقدية لوسط إفريق̀ا  

اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله  ،  انعقد تحت الر̊
  ، بمدينة العيون، ˉشراكة مع Գتحاد العام لمقاولات المغرب.وǫٔيده 

مذ̠رة التفاهم التي وقعناها مع رئ̿س  ǫٔ˨دثناه بموجب  وهو المنتدى ا߳ي  
، ليكون 2025ˊرلمان "س̑ۤك"، ˭لال زԹرته ̥لمملكة المغربية في شهر ينا̽ر  

ஒلية لتجس̑يد رؤية ˡلالته حفظه الله ˉشˆنٔ ˔رس̑يخ التعاون ج̲وب ǫ- ،ج̲وب
إفريق̀ا، وهي  الشق̀قة بوسط  ر الشراكة مع ا߱ول  ǫفٓاق تطو̽ ولاس˖شراف 

  ا الوسطى، غي̱̀ا Գس̑توائية، الغابون، والكونغو.ا̦كاميرون، ˓شاد، إفريق̀ 
ˡانب   إلى  ضمت  ونوعية،  وازنة  مشاركة  المنتدى  ǫٔشغال  عرفت  وقد 

ˊرلمان   ǫٔعضاء  ا߽لس،  اҡٔعمال س̑ۤك"مكوԷت  ال  lر م̲ظمات  ورؤساء   "
وم̲تخبين  مغربية،  مالية  ورؤساء مؤسسات  ووزراء  ا߱ول،  ببلادԷ وهذه 
لحوار وتبادل الرؤى حول س̑بل تعز̽ز  محليين بمدينة العيون، وشكلت فرصة̥ 
ة، بما   نمية المبادلات التˤارية بين المغرب ودول ا߽مو̊ التعاون Գق˗صادي و̝

˔نمو  مشاريع  إقامة  Գندماج يخدم  دينام̀ة  دعم  في  ساهم  و̼ مشتركة،  ية 
القارية   الحرة  التˤارة  م̲طقة  اتفاق  تفعيل  س̑ياق  في  الإفريقي،  Գق˗صادي 

  ). 2ZLECAFالإفريق̀ة (

المس˖شار̽ن مجلس  نظم  ا߱بلوماسي،  الزخم  لهذا  ام˗داد  ال̱س˯ة   وفي 
اية السام̀ة لصاحب  ، ج̲وب - الثالثة لمنتدى الحوار البرلماني ج̲وب  تحت الر̊

وǫٔيده  الله  نصره  السادس  محمد  الم߶  مجالس الجلاߦ  رابطة  مع  ˉشراكة   ،
شعار:  العربي، تحت  والعالم  إفريق̀ا  المماثߧ في  وا߽الس  والشورى  الش̑يوخ 
߽ابهة   ǫٔساس̑ية  رافعة  الجنوب:  بدول  والقارية  إقليمية  البين  "الحوارات 

 
1 Communauté Economique et Monétaire de l'Afrique Centrale. 

الت˪دԹت الجديدة ̥لتعاون ا߱ولي وتحق̀ق السلم واҡٔمن وԳس̑تقرار والتنمية  
  . المشتركة"

الرام̀ة إلى تعز̽ز    وهو المنتدى ا߳ي ˡاء تفعيلا ̥لرؤية الملك̀ة السام̀ة
وتقوية -التعاون ج̲وب  الإقليمية  التˤارب  ̊لى  ج̲وب، من ˭لال Գنف˗اح 

التكامل  لتعز̽ز  رافعة  Դعتباره  الجنوب،  ب߲ان  بين  البرلماني  الحوار  ஒليات  ǫ
رس̑يخ السلم وԳس̑تقرار.    Գق˗صادي وتحق̀ق التنمية المس̑تدامة و̝

وقد ǫٔكدԷ ˭لال هذه الفعالية ̊لى ǫٔن هذا ا̥لقاء س̑ي˯߲ في سجل التعاون  
البرلماني المشترك، Դعتباره محطة مضيئة في المسيرة الجماعية ̥لمنتدى، اجتمع 
ف̀ه مجالس الش̑يوخ وا߽الس المماثߧ، وԳتحادات البرلمانية الجهوية والإقليمية 

اث̱˗ان وثلاثون رئ̿سة ورئ̿سا، ي̱تمون   والقارية، ممثߧ ҡٔربعين دوߦ، من ضمنها
Դلعالم،  اҡٔهمية  من  ̠بير  قدر  و̊لى  كبرى  ج̀وس̑ياس̑ية  ات  مجمو̊ ǫٔربع  إلى 
  .لمواصߧ الحوار وال˖شاور والتفكير الجماعي̄ شˆنٔ القضاԹ التي تهم دول الجنوب

اجۡع م̲تدى ب߲ان إفريق̀ا وǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة  وفي نفس الس̑ياق، شكل  
، ا߳ي اح˗ضنه مجلس المس˖شار̽ن، محطة نوعية ǫٔخرى والكراي̿ب (ǫٔفرولاك)

في مسار ˔رس̑يخ انخراطه في توطيد جسور التعاون البرلماني بين Գتحادات 
والجمعيات البرلمانية في إفريق̀ا وم̲طقة ǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة، ح̀ث عرف مشاركة 
ǫٔهمية  المنطق˗ين، سلطوا الضوء ̊لى  ˊرلمانيين ورؤساء هيئات ˓شريعية عن 

عمل الجماعي لمواݨة الت˪دԹت المتزايدة، لا س̑ۤ المرتبطة منها ҡٔԴمن الغذائي  ال
  وتغير المناخ وتعز̽ز التنمية المس̑تدامة. 

البرلماني  الحوار  لمنتدى  مس̑تدامة  مؤسس̑ية  مقومات  إرساء  إلى  وسعيا 
المس˖شار̽ن  –ج̲وب مجلس  اح˗ضن  لش̑بكة ج̲وب،  التˆٔس̿سي  Գجۡع 

̥لمنتدى و  العامين  بناء  اҡٔم̲اء  إلى  الرام̀ة  ا߽لس  يندرج ضمن ݨود  ا߳ي 
رǫٔسمال ˉشري إداري م˗خصص ومؤهل، قادر ̊لى رفع تحدԹت المس̑تقˍل،  
البرلماԷت  تعرفه  ا߳ي  المؤسساتي  التحول  دينام̀ة  في  بفعالية  وԳنخراط 

  الحديثة. 

المغربية، ̡˪لقة وصل بين  ̥لمملكة  الرԹدي  الموقع  ˔رس̑يخ  وفي س̑ياق 
التحولات Գق˗صادية  البرلماԷت في موا̠بة  ǫٔدوار  الشمال والجنوب، وتعز̽ز 
اية السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶  الكبرى، نظم مجلس المس˖شار̽ن، تحت الر̊

 ٔҡيده، وˉشراكة مع ˊرلمان البحر اǫٔبيض المتوسط، محمد السادس نصره الله و
اҡٔوروم˗وسطية  ̥لمنطقة  البرلماني  Գق˗صادي  المنتدى  من  الثالثة  ا߱ورة 

  – "تحدԹت اق˗صادية وتجارية وطاق̀ة ̎ير مس̑بوقة  ، تحت شعار:  والخليج
  .اس̑تˤابة البرلماԷت الإقليمية والقطاع الخاص"

دا هاما لتعميق الحوار ˉشˆنٔ القضاԹ التنموية   وهو المنتدى ا߳ي شكل مو̊
استراتيجي  بثقل  ˔تمتعان  م̲طق˗ين  دا˭ل  المشترك  والعمل  التعاون  و˓شجيع 
وازن بحكم موقعهما الجغرافي المتميز ومؤهلاتهما المادية والˌشرية التي تجعلهما في 

2 Zone de Libre Echange Continentale Africaine. 
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صلب روابط التعاون ا߱ولي، وذߵ من ˭لال إشراك البرلمانيين والفا̊لين 
  Գق˗صاديين. 

ا߱ورة الثالثة والۢنين  واس̑تكمالا لهذا المسار ا߱ينامي المتنامي، تم تنظيم  
من قˍل مجلس المس˖شار̽ن ومجلس   ̥لجنة التنف̀ذية للاتحاد البرلماني الإفريقي

لى ǫٔن المملكة المغربية، لالها̊  تحت الق̀ادة الرش̑يدة   النواب، والتي تم التˆ̠ٔيد˭ 
لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله، جعلت من التعاون الإفريقي  
دة المصير، وانطلاقا من رغبة  إ˨دى ǫٔولوԹتها Գستراتيجية، إيماԷ منها بو˨

  صادقة في المساهمة في ˊروز إفريق̀ا قوية وم˗ضام̲ة. 

الثنائية ا߱ينام̀ة  إطار  بت̱س̑يق    وفي  المس˖شار̽ن  مجلس  يقودها  التي 
مˍاشر واتصال م̲تظم مع ̊دد من ا߽الس الشق̀قة والصديقة، وحرصا م̲ه 
̊لى توس̑يع فضاءات التعاون البرلماني ا߱ولي لا س̑ۤ ̊لى المس̑تويين اҡٔس̑يوي 
والإفريقي، فقد تميزت هذه ا߱ورة Դس̑تقˍال وفد̽ن ˊرلمانيين رف̀عي المس̑توى، 

  وة رسمية من مجلس المس˖شار̽ن. اس̑تˤابة ߱ع
Դ̠س̑تان   بجمهورية  الش̑يوخ  مجلس  رئ̿س  Դس̑تقˍال  اҡٔمر،  ويتعلق 
الإسلام̀ة، وا߳ي ǫٔجرى سلسߧ من ا̥لقاءات الثنائية مع وزراء ومسؤولين  

ر التعاون الثنائي بين الب߲̽ن.    ˊرلمانيين، همت س̑بل تطو̽
وقد شكلت المباح˞ات التي ǫٔجريناها معا، م̲اس̑بة ̥لتˆ̠ٔيد المتبادل ̊لى 
ǫٔهمية هذه الزԹرة في تعز̽ز العلاقات اҡٔخوية التي تجمع بين الب߲̽ن الشق̀قين، 
المتبادل،  وا߱عم  وԳ˨ترام  المثمر،  والتعاون  المشتركة،  القيم  ̊لى  والمب̱̀ة 

  ̊دة مجالات. والإرادة المشتركة لتعز̽ز هذه العلاقات في 
ǫٔيضا ̊لى رغبة المملكة في تعز̽ز التعاون مع Դ̠س̑تان في  التˆ̠ٔيد  كما تم 
التعاون  ت̱ش̑يط  إلى  دا̊ين  المشترك،  Գهۡم  ذات  ا߽الات  مختلف 
ال اҡٔعمال البا̠س̑تانيين ̊لى Գس˖ۢر في  lشجيع ر Գق˗صادي والتˤاري، و˓

 ٕԴ قاليم الجنوبية ̥لمملكة، التي ˔زخرҡٔمكانيات اس˖ۢرية  المغرب، لاس̑ۤ في ا
  .ࠐمة وب̱̀ة تحتية تجعل منها م̲صة وا̊دة ̥لتنمية الجهوية 

رئ̿س مجلس الش̑يوخ التي قام بها    زԹرة العمل،  كما تˆتئ في هذا الس̑ياق
حكوم̀ين  مسؤولين  مع  لقاءات  تخللتها  والتي  Գتحادية   Թيرˤني بجمهورية 

تفاهم ˓شكل مذ̠رة  ̊لى  Դلتوق̀ع  وتوجت  هاما    و́رلمانيين،  مؤسساتيا  إطارا 
̥لعمل المشترك، والتواصل، وال˖شاور، والت̱س̑يق̄ شˆنٔ القضاԹ ذات Գهۡم 

  المشترك.
الصداقة  ̊لاقات  ودينام̀ة  م˗انة  مع  ا̮سˤاما  ˡاءت  التي  الزԹرة  وهي 
نيˤيرԳ Թتحادية، المب̱̀ة  المغربية وجمهورية  المملكة  التي تجمع بين  والتعاون 
̊لى التقد̽ر وԳ˨ترام المتبادل والطموح المشترك لتنويع التعاون ̊لى مختلف 

تي ما ف˗ئت تتعزز ǫٔكثر فˆٔكثر،  الواݨات التنموية والإ̮سانية، وهي العلاقات ال 
بفضل الزԹرة التاريخية التي قام بها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 

دج̲بر   في   Թيرˤلني وǫٔيده،  في  2016الله  ˡديدا  عهدا  دش̱ت  والتي   ،
  العلاقات الس̑ياس̑ية وԳق˗صادية وԳجۡعية بين الب߲̽ن. 

كما كانت الزԹرة م̲اس̑بة لتثمين ݨود ˡلالته حفظه الله، ̥لنهوض Դلسلم  
بين  والتضامن  دة  الو˨ الإفريق̀ة وتحق̀ق  Դلقارة  والتنمية وԳس̑تقرار  واҡٔمن 
لال المبادرات Գستراتيجية لجلالته نصره الله،  ا߱ول الإفريق̀ة، لا س̑ۤ من˭ 

  المغرب.   –Թ كإفريق̀ا Գطلس̑ية ومشروع ǫٔنبوب الغاز نيˤير
رئ̿س   وفي س̑ياق تعز̽ز Գنف˗اح ا߱بلوماسي ̊لى ǫٔمر̽كا الوسطى، قام

مدينة العيون، ح̀ث  ˊرلمان ǫٔمر̽كا الوسطى ˊزԹرة عمل لبلادԷ، شملت ǫٔيضا 
تعد   المملكة  ǫٔن  المغربية، ̊لى  الصحراء  قلب  م˗قدم، من  إ̊لان  ǫٔ̊لن، في 
"البارلاسين"  موقف  ̊لى  التˆ̠ٔيد  مجددا  م̲طق˗ه،  لب߲ان  استراتيجيا  شر̽كا 
دة الترابية ̥لمغرب ولس̑يادته ̊لى كامل ǫٔراضيه، مشددا ̊لى ǫٔن  ا߱اعم ̥لو˨

ل هذه المنظمة البرلمانية الجهوية، وفي هذا الموقف ي̱سجم والقيم التي تؤطر عم
  مقدمتها ا˨ترام س̑يادة ا߱ول و̊دم التد˭ل في شؤونها ا߱ا˭لية. 

شكلت  داعم    وقد  قرار  اس̑تصدار  ˉشˆنٔ  ̥لت̱س̑يق  فرصة  الزԹرة  هذه 
دة الترابية ̥لمملكة المغربية من قˍل "البارلاسين" ˭لال جمعيته العامة   ̥لو˨
المنظم  "المنتدى Գق˗صادي للاس˖ۢر والتنمية"  انعقاد  Դلسالفادور بمناس̑بة 

  ˉشراكة بين مجلس المس˖شار̽ن و́رلمان ǫٔمر̽كا الوسطى. 
ا߱ائم،  والت̱س̑يق  الثنائية،  العلاقات  الإيجابي في  التراكم  وهكذا، وبحكم 

السالفادور، ̊لى رǫٔس وفد عن هذا    شاركنا في المنعقد بجمهورية  المنتدى 
مجلس المس˖شار̽ن، ضم السادة ممثلي ا߽لس ߱ى المنظمات البرلمانية بˆٔمر̽كا  
اللاتي̱̀ة والكراي̿ب، ح̀ث عقد ˭لالها "البارلاسين" دورته، صادق ˭لالها 

ملكة بˆٔ̎لبية ǫٔعضائه ̊لى قرار ࠐم ǫٔشاد Դ߱ور الرԹدي ا߳ي تضطلع به الم
المغربية تحت ق̀ادة صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، في  
ا߱فع Դلحوار وال˖شاور ا߱ولي وفي تعز̽ز السلم والتفاهم بين الشعوب، وǫٔكد  

دعم الو˨دة الترابية ̥لمملكة المغربية، من ˭لال   بما لا يدع مجالا ̥لشك ̊لى
دعم مخطط الحكم ا߳اتي Դعتباره الحل الجدي والواقعي وذي المصداق̀ة ̥لنزاع 
دة ǫٔراضي  لى دعم "البرلاسين" لو˨ المف˗عل حول الصحراء المغربية، مع التˆ̠ٔيد̊ 

  المملكة. 
وقد شكلت مشاركة ا߽لس في هذا المنتدى م̲اس̑بة لإجراء مˍاح˞ات 
رف̀عة المس̑توى مع Էئب رئ̿س جمهورية السلفادور، تم التˆ̠ٔيد ˭لالها ̊لى 
م˗انة ̊لاقات الصداقة والتقد̽ر المتبادل بين الب߲̽ن، و̊لى ا߱ينام̀ة المتنام̀ة 

قطع ̊لاقاتها مع    2019التي تميز التعاون الثنائي، م̲ذ قرار السلفادور س̑نة  
  . 2021الك̀ان الوهمي، واف˗تاݩا سفارة رسمية ԴلرԴط س̑نة 

تم لجمهورية كما  والثابتة  النˌ̀ߧ  المواقف  لتثمين  المناس̑بة  هذه  اغتنام   
دة الترابية ̥لمملكة المغربية، ودعمها   السلفادور الصديقة بخصوص قضية الو˨
اللامشروط لمبادرة الحكم ا߳اتي في إطار الس̑يادة الوطنية والترابية ̥لمملكة،  

ل  نزاع الإقليمي المف˗عل حول Դعتبارها الحل الوح̀د الجدي والواقعي والمصداقي̥ 
  الصحراء المغربية. 

ومن ݨته، ǫٔعرب Էئب رئ̿س جمهورية السلفادور عن ا̊تزازه العميق  
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بمس̑توى العلاقات بين الب߲̽ن، وعن تقد̽ره الكˍير لصاحب الجلاߦ الم߶ 
̥لموقف  والراسخ  الثابت  بلاده  دعم  مجددا  وǫٔيده،  نصره الله  السادس  محمد 
المغربي، ومش̑يدا Դلجهود Գستراتيجية التي تبذلها المملكة لتعز̽ز Գس̑تقرار 

  . ج̲وب–والتنمية والتضامن ج̲وب
وفي خ˗ام ǫٔشغال هذا المنتدى، حظي مجلس المس˖شار̽ن بتكريم رسمي  
من طرف ˊرلمان ǫٔمر̽كا الوسطى، ح̀ث ˓سلمنا شهادة تقد̽ر وإقرار بدور  
مجلس المس˖شار̽ن في تعز̽ز التعاون مع ˊرلماԷت ǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة، تماش̑يا مع 

ج̲وب التعاون  بدعم  حفظه الله،  لجلالته  السام̀ة  كما ج̲وب-التوجيهات   ،
لحكم ا߳اتي هي الحل الوح̀د  تضمنت نفس الشهادة إقرارا بˆنٔ المبادرة المغربية̥ 

  .لإنهاء النزاع الإقليمي المف˗عل حول الصحراء المغربية
وفي ام˗داد هذا الحضور المتقدم ل߲بلوماس̑ية البرلمانية المغربية في ǫٔمر̽كا 
والقارية وا߱ولية Դلمنطقة، شاركنا   البرلمانية الجهوية  المنظمات  اللاتي̱̀ة، وفي 
̊لى رǫٔس وفد عن مجلس المس˖شار̽ن، في ǫٔشغال ا߱ورة السادسة عشرة  

ۤ Դلعاصمة  لاتي̱̀ة  - ̥لجمعية البرلمانية اҡٔورو ح̀ث عكس حضورԷ في لقاء  ،  ل
ǫٔوروԴ وǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة ا߱ور ا߱ينامي المتنامي ل߲بلوماس̑ية   مخصص لبرلمانيي 

المؤسسات  مختلف  بين  والتقارب  الحوار  مسارات  في  المغربية  البرلمانية 
الجهوية ال˖شريعية البرلمانية  البرلماԷت والمنظمات  رؤساء  عنه  ̊بر  ما  وهو   ،

لى ǫٔن المملكة المغربية اي̿ب الإقليمية ҡٔمر̽كا اللاتي̱̀ة والكر  لال التˆ̠ٔيد̊  ، من˭ 
  Դتت "̊اصمة ̊المية ل߲بلوماس̑ية البرلمانية". 

رئ̿س   مع  محادԶت  لإجراء  فرصة  ǫٔيضا  المشاركة  هذه  شكلت  وقد 
العلاقات  تميز  التي  المتˤددة  ا߱ينام̀ة  ̊لى  فيها   Էكدǫٔ البيروفي،  الكونغرس 
الس̑ياس̑ية بين المملكة المغربية وجمهورية البيرو، م̲ذ الزԹرة التاريخية لصاحب  

السادس نصره الله وǫٔيده الب߲ س̑نة  ،  الجلاߦ الم߶ محمد  ، 2004إلى هذا 
والتي شكلت، م̲عطفا محورԹ في تعز̽ز العلاقات الثنائية بين الب߲̽ن ورسم 

اه ج̲وب، كما -ǫفٓاق ˡديدة ̥لتعاون ج̲وب   ˡلالته حفظه الله. ̽ر̊
كما ˡددԷ ˭لال هذا ا̥لقاء الإشادة Դ߱عم الثابت ا߳ي يقدمه الكونغرس  
̥لمملكة المغربية، وكذߵ لجهود المملكة الرام̀ة إلى  دة الترابية  ̥لو˨ البيروفي 
التوصل إلى ˨ل نهائي لهذا النزاع المف˗عل حول الصحراء المغربية، مش̑يد̽ن 

في مشاركتنا  س̑ياق  في  البيروفي،  الكونغرس  "اҡٔورولات"، بتقديم  مؤتمر   
لى صحرائه. لاࠀ السلطة التنف̀ذية إلى دعم س̑يادة المغرب̊    لملتمس يدعو من˭ 

وإلى ˡانب هذه ا߱ينام̀ة ال̱ش̑يطة ̊لى مس̑توى الزԹرات والمنتدԹت 
شعبه   ˭لال  من  المس˖شار̽ن،  مجلس  حرص  اҡٔطراف،  وم˗عددة  الثنائية 
الوطنية ا߱ائمة ووفوده البرلمانية، ̊لى تˆ̠ٔيد حضوره الفا̊ل وԳنخراط الجاد 

ية لتقاسم في مختلف الفعاليات الإقليمية وا߱ولية، التي شكلت فضاءات ǫٔساس̑ 
  . التˤارب وتبادل الرؤى ˉشˆنٔ القضاԹ ذات اҡٔولوية المشتركة

المس˖شار̽ن ˭لال    فقد مجلس  ووفود  ا߱ائمة  الوطنية  الشعب  شار̠ت 
في ǫٔشغال كل من المنتدى ا߱ولي حول مس̑تقˍل البحر اҡٔبيض هذه ا߱ورة 

بمدينة    المتوسط، المنظم من قˍل الجمعية البرلمانية للاتحاد من ˡǫٔل المتوسط
لفر̯كوفونية ا߳ي  غرԷطة، واجۡع ا̥لجنة الس̑ياس̑ية التابعة̥ لجمعية البرلمانية̥ 
الجهوي  المنتدى  وفعاليات  الس̑نغال،  بجمهورية  الوطنية  الجمعية  اس̑تضاف˗ه 
حول الهجرة، المنظم من قˍل ˊرلمان ǫٔمر̽كا الوسطى Դلعاصمة سانتو دوم̲غو،  

"تحدԹت نظام Գندماج وتفاقم ǫٔزمات الهجرة: نموذج الس̑ياسة  تحت عنوان  
  . Դلهجرة"المغربية في تدبير القضاԹ المرتبطة  

̊لاوة ̊لى ذߵ، تميزت هذه ا߱ورة Դلمشاركة ǫٔيضا في  ا߱ورة التاسعة  
عشرة لمؤتمر اتحاد مجالس ا߱ول اҡٔعضاء في م̲ظمة التعاون الإسلامي المنعقد  
بجمهورية   المنظم  Դٕفريق̀ا  الش̑يوخ  مجالس  وجمعية  إندون̿س̑يا،  بجمهورية 

 ߳ رلمان ǫٔمر̽كا الكونغو، وم̲تدى التغيرات المناخ̀ة وԳنتقال العادل ا ي نظمه́ 
اللاتي̱̀ة والكراي̿ب بجمهورية بۣ، وԳجۡع العالمي اҡٔول ̥لش̑بكة ا߱ولية 
المعني   المت˪دة  اҡٔمم  مك˗ب  نظمه  ا߳ي  Դ߿درات،  المتعلقة  ̥ل˖شريعات 
Դ߿درات والجريمة Դلعاصمة ف̀ينا، وԳجۡع الخامس من دور Գنعقاد اҡٔول 

ߧ الثالثة من  من الفصل ال˖شريعي ال رابع ̥لبرلمان العربي المنعقد Դلقاهرة، والمر˨
̥لجمعية البرلمانية ߽لس ǫٔوروԴ المنعقدة ˉستراس̑بورغ، وا߱ورة   2025دورة  

) ̥لجمعية البرلمانية لمنظمة اҡٔمن والتعاون في 32الس̑نوية الثانية والثلاثين (
)  18عامة الثام̲ة عشرة ( ǫٔوروԴ ببورتو، البرتغال، والقمة التاسعة والجمعية ال

 ) الخمسين  وا߱ورة  بملقا،  المتوسط  ˡǫٔل  من  للاتحاد  البرلمانية  )  50̥لجمعية 
 ̥لجمعية البرلمانية ̥لفرو̯كوفونية ببار̼س. 

هذه ا߱ورة لقاءات ومˍاح˞ات مع    و̊لى المس̑توى الثنائي، ǫٔجرينا ˭لال 
رؤساء ˊرلماԷت وطنية وجمعيات ˊرلمانية، و̊لى رǫٔسها رئ̿سا مجلس الشورى 
̦كل من مملكة البحر̽ن، والمملكة العربية السعودية، ورؤساء مجالس الش̑يوخ  
غي̱̀ا   وجمهورية  العربية،  مصر  وجمهورية  ديفوار،  ̠وت  جمهورية  من  ˊكل 

مجالس الش̑يوخ Դٕفريق̀ا، ورئ̿س مجلس اҡٔعيان   الإس̑توائية، ورئ̿سة رابطة
Դلمملكة اҡٔردنية الهاشمية، ورئ̿س البرلمان الإفريقي، ورئ̿س ˊرلمان ا߽مو̊ة 
Գق˗صادية والنقدية لوسط إفريق̀ا (س̑ۤك)، ورئ̿س ˊرلمان ǫٔمر̽كا اللاتي̱̀ة 

شاد،  الكراي̿ب، ورئ̿س البرلمان اҡٔنديني  ، ورئ̿س الجمعية الوطنية بجمهورية˓ 
الشمالية،   مقدونيا  ˊرلمان جمهورية  الإفريقي، ورئ̿س  البرلماني  رئ̿س Գتحاد 
ورئ̿س مجلس النواب بجمهورية ا߱وم̀نيكان، ورئ̿س مجلس النواب بمملكة 

وԷئب الوز̽ر اҡٔول وز̽ر  وز̽ر العلاقات الخارج̀ة بجمهورية بۣ،  البحر̽ن، و 
الطاقة بجمهورية تنزانيا Գتحادية، وԷئبة رئ̿س مجلس الشورى بدوߦ قطر، 
ووفد مجلس ا߱وߦ ˉسلطنة عمان، ووفد ˊرلماني عن لجنة الحساԴت العامة  
Դلجمعية الوطنية بجمهورية زامˍيا، ورئ̿س لجنة الشؤون الخارج̀ة وԳندماج  

جمهورية ببرلمان  الرǫٔس    الإقليمي  البرلمانية  الصداقة  ة  مجمو̊ عن  ووفد   ،Է̎ا
ة البريطانية ߱ى Գتحاد البرلماني   –اҡٔخضر المغرب، ووفد ˊرلماني عن ا߽مو̊

ا߱ولي، ورئ̿س لجنة المالية بمˤلس النواب Դلمملكة اҡٔردنية الهاشمية، ورئ̿س 
ة الصداقة الفر̮س̑ية المغربية بمˤلس الش̑يوخ الفر̮سي، ووفد ع ن م̲ظمة مجمو̊
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التحر̽ر الفلسطي̱̀ة، والرئ̿س السابق لجمهورية ج̲وب إفريق̀ا، رئ̿س حزب  
  رمح اҡٔمة. 

البرلمانية   مˍادراته  القادمة  الفترة  ˭لال  المس˖شار̽ن  مجلس  وس̑يواصل 
اҡٔطراف، تندرج في إطار   ثنائية وم˗عددة  ا߱بلوماس̑ية من ˭لال محطات 

، ا߳ي تمت بلورته 2027-2024تنزيل ا߿طط Գستراتيجي لنصف الولاية 
ˉشكل ˓شاركي من طرف كافة مكوԷت مجلس المس˖شار̽ن، وفق اஒҡليات 

مع والم  تماش̑يا  البرلمانية،  ا߱بلوماس̑ية  مجال  في  ة  المقتر˨ الجديدة   بادرات 
  التوجيهات السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
وفي ام˗داد لوظيف˗ه ا̦تمثيلية، وا̮سˤاما مع المقاربة الجديدة التي ̠رّسها 
ǫٔدواره كفضاء   ا߿طط Գستراتيجي، حرص مجلس المس˖شار̽ن ̊لى تعز̽ز 
مؤسساتي ˨اضن ̥لنقاش العمومي والحوار ا߽تمعي التعددي، ح̀ث واصل 

لمس̑تقˍلية، انخراطا ا߽لس دينام̀ته Գنف˗اح̀ة ̊لى القضاԹ ا߽تمعية الراهنة وا
شهدها المملكة، تحت الق̀ادة  م̲ه في موا̠بة اҡٔوراش الإصلاح̀ة الكبرى التي˓ 
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ نصره الله وǫٔيده، وسعيا م̲ه إلى ǫٔن ̽كون دائما رَجْعُ 

  صَدَى لتطلعات وانتظارات المواطنات والمواطنين. 
لسات Գس̑ۡع وا̥لقاءات الحوارية والفكرية  lلإضافة إلى الندوات وԴو
اتية المؤق˗ة المحدثة من قˍل ا߽لس ˭لال  ات العمل الموضو̊ التي عقدتها مجمو̊
هذه ا߱ورة، واصل ا߽لس موا̠بته ̥لجهود التي تبذلها بلادԷ ل˖سريع تنزيل 

من ا߱س̑تور ا߳ي ينص   137الجهوية المتقدمة، إعمالا لروح وفلسفة الفصل  
"˓ساهم الجهات والجما̊ات الترابية اҡٔخرى في تفعيل الس̑ياسة العامة  ̊لى ǫٔن  

مجلس   في  ممثليها  ˭لال  من  الترابية  الس̑ياسات  إ̊داد  وفي  ل߲وߦ، 
(المس˖شار̽ن" الثامن  يوم  ا߽لس  عقد  فقد  ندوة 8،  ماي  شهر  من   (

مرا̡ش  ݨة  مع  ˉشراكة  ݨوية  اتية  خصصت -موضو̊ في   ǫسٓفي  ̥لتداول 
ورهاԷت  موضوع   تفعيل Գخ˗صاصات  بين تحدԹت  الجهة  ˡاذبية  "تعز̽ز 

واللاتمركز" اللامركزية  بين  الملتقى  Գلتقائية  ҡٔشغال  ندوة تحضيرية  وهي   ،
  البرلماني السادس ̥لجهات، المزمع تنظيمه في الفصل اҡٔ˭ير من الس̑نة الجارية.

ر   وقد شكلت الندوة م̲اس̑بة لتعميق النقاش حول المدا˭ل الممك̲ة لتطو̽
نظُم اق˗صادية محلية م̲دمجة ولإ̊داد التراب، وفق مقاربة شمولية، تمكن من  
سهم في تقليص الفوارق ا߽الية  ̿ش المواطنات والمواطنين و˓ تحسين ظروف̊ 

ى المنظومة وԳجۡعية، ولاس˖شراف مدا˭ل التغيير اҡٔساس̑ية ̊لى مس̑تو 
الت   القانونية ذات الصߧ، في ضوء ما ǫٔفرزته الممارسة من إ̠راهات وتحدԹت˨ 
دون بلوغ الفعالية اللازمة في ممارسة الجهة وԴقي الجما̊ات الترابية لاخ˗صاصاتها 
بين   Գ̮سˤام  تحقق  ودون  الترابية،  ˡاذب̿تها  يعزز  بما  والمشتركة  ا߳اتية 

تقائية بين Գستراتيجيات القطاعية والس̑ياسات اللامركزية واللاتمركز وԳل 
  العموم̀ة الترابية.  

فعاليات   النواب في  ǫخٓر، شارك ا߽لس إلى ˡانب مجلس  ̊لى صعيد 

والك˗اب ̥ل̱شر  ا߱ولي  ̥لمعرض  الثلاثين  اية   ، ا߱ورة  الر̊ نظم تحت  ا߳ي 
السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله بمدينة الرԴط ˭لال 

من شهر ǫٔˊريل. وقد شكلت هذه   27إلى ̎اية يوم    18الفترة الممتدة من يوم  
̥لتواصل مع المواطنين، و̥لتعريف بتاريخ المؤسسة  المشاركة م̲اس̑بة سانحة 

 ا ضمن البناء المؤسسي الوطني. ال˖شريعية واخ˗صاصاتها وǫٔدواره
وفي نفس Գتجاه الرامي إلى ˔كر̼س مكانة مجلس المس˖شار̽ن كمؤسسة 
الس̑يد رئ̿س   إلى ˡانب  ǫٔشرف̲ا،  اҡٔكاديمي والإ̊لامي،  م̲ف˗˪ة ̊لى محيطها 
ا߽ال   في  وا߱راسات  اҡٔبحاث  ˡاˁزة  ˓سليم  فعاليات  ̊لى  النواب،  مجلس 

اˁزة الص˪افة البرلمانية ˊرسم س̑نة   lيات التي تم  ، وهي الفعال 2025البرلماني، و
تنظيمها ҡٔول مرة تحت إشراف مشترك ߽لسي البرلمان، في خطوة ˔رمي إلى 
الجاد،   العلمي  البحث  إسهامات  ثمين  و̝ المؤسسي،  التكامل  روح  تعز̽ز 
رس̑يخ ثقافة الرقابة   والص˪افة الوطنية المسؤوߦ، في إغناء النقاش البرلماني و̝

  والتق̀يم. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
Դلزخم   ا˓سمت  ˓شريعية  دورة  يختتم  وهو  المس˖شار̽ن،  مجلس  إن 
المؤسساتي، وا߱ينام̀ة المتواصߧ، ليعبرّ عن ا̊تزازه بما تحقق من م̲جزات ومن  
˔راكمات إيجابية، ويؤكد في اҡنٓ ذاته وعيه التام بجسامة الت˪دԹت المطرو˨ة، 

رس̑يخ وبˆهمٔية التراكم الإيجابي في مسار تعز̽ز البناء ا߱يمقر  اطي والمؤسساتي و̝
Էمقومات المشروع التنموي لبلاد.  

وإذ نجدد تنويهنا، في هذا الس̑ياق، بمس̑توى Գلتزام وԳنخراط ا߳ي  
فإننا نغتنم هذه المناس̑بة  ǫٔ̎لبية ومعارضة،  ǫٔداء كافة مكوԷت ا߽لس،  طبع 
التقد̽ر ̦كل من ساهم في إنجاح ǫٔعمال هذه ا߱ورة، كل   لنعبر عن ˭الص 

كر̼سا لرساߦ ا߽لس كفض  اء ̥لحوار  بصف˗ه وموقعه، ˭دمة ̥لصالح العام، و̝
 والنقاش المسؤول وملتقى لتقاطع الرؤى Գستراتيجية والهواجس ا߽تمعية.

ولا يفوتني، في هذا الصدد، ǫٔن ǫٔخص Դلشكر والتقد̽ر الس̑يد رئ̿س  
الحكومة، ̊لى تفا̊ࠁ الإيجابي في إطار التعاون المؤسسي البناء بين السلطتين  
الحكومة، ولا   ǫٔعضاء  ̥لسادة  ǫٔيضا  التنف̀ذية وال˖شريعية، والشكر موصول 

الم ورؤساء  البرلمان،  مع  Դلعلاقات  المكلف  الوز̽ر  الس̑يد  ؤسسات س̑ۤ 
فترة  المس˖شار̽ن طيߧ  بناء مع مجلس  تعاون  ǫٔبدوه من  ما  ا߱س̑تورية ̊لى 

  سرԹن هذه ا߱ورة. 
ا߽لس   مك˗ب  ǫٔعضاء  السادة  إلى  والثناء  التقد̽ر  بعبارات  ه  lتوǫٔ كما 
ات البرلمانية، ورؤساء ا̥لˤان ا߱ائمة والمؤق˗ة،  الموقر، ورؤساء الفرق وا߽مو̊
̊لى ما ǫٔبدوه جميعا من تعاون م̲تج وت̱س̑يق مثمر، مما كان ࠀ الوقع الكˍير في 

دمة المصل˪ة ا   لعليا لوطننا العز̽ز. تعز̽ز ǫٔداء مؤسس˖̲ا ا߱س̑تورية و˭
لإدارة   Գم˗نان  وعظيم  الشكر  جزيل  عن  المناس̑بة،  بهذه  ǫٔعرب  كما 
ا߽لس ǫٔمانة ̊امة وكافة موظفات وموظفي ا߽لس، ̊لى ما يبذلونه من ݨد  
البرلماني، وكذا   العمل  والنوعي لموا̠بة مختلف محطات  دؤوب وعملهم الجاد 
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  . وسلامة المؤسسة ال˖شريعية جميع المصالح الساهرة ̊لى ǫٔمن
ولا يفوتني ǫٔيضا ǫٔن ˡǫٔدد التقد̽ر الخالص لجميع المصالح اҡٔم̲ية Դ߽لس   

والتي ˓سهم، من موقعها، في توفير الظروف الملائمة لانعقاد ǫٔشغال ا߽لس 
 .وانتظاࠐا، ˊروح ̊الية من المهنية وԳنضباط 

ا߽تمع  جمعيات  وإلى  المؤسساتيين  ا߽لس  إلى شركاء  موصول  والشكر 
مختلف  وكذا  ا߽لس،  ǫ̮ٔشطة  مع  وتفا̊لهم  وم˗ابعتهم  مساهمتهم  ̊لى  المدني 

  وسائل الإ̊لام الوطنية ̊لى موا̠بتها ҡ̮ٔشطة ا߽لس. 
  شكرا لكم.

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

ة  رق̀ة الولاء والإ˭لاص المرفو̊ واҡنٓ ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لتلاوة́ 
 .߸Դ إلى السدة العالية  

  المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

ˊ ߸Դ رق̀ة ولاء وإ˭لاص مرفو̊ة إلى السدة العالية 
  صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده 

  2025- 2024من الس̑نة ال˖شريعية  2025  بمناس̑بة اخ˗تام دورة ǫٔˊريل 

  نعم س̑يدي ǫٔعزك الله، "
الوفي ومجلس المس˖شار̽ن يختتم دورته الثانية من الس̑نة   ي˖شرف ˭ديمكم

ǫٔن ̽رفع إلى المقام السامي لجلالتكم حفظكم الله، 2025-2024ال˖شريعية    ،
ǫٔصاߦ عن نفسه ونيابة عن كافة ǫٔعضاء ا߽لس، ǫٔسمى وǫٔصدق Թٓǫت الولاء  

اكم ويديم ̊ليكم ǫٔر  دية والوفاء والإ˭لاص، دا̊ين العلي القد̽ر ǫٔن يحفظكم و̽ر̊
الص˪ة والعاف̀ة، حتى تحققوا لشعبكم الوفي التقدم وԳزدهار ا߳ي ˔رضونه 
والمنزߦ العليا التي تتطلعون إ̦يها وتعملون من ˡǫٔل بلوغها Դٕيمان صادق وعزيمة 

  Զبتة. 
ومما يضاعف من اˊتهاج̲ا، Թ مولاي، ǫٔن يتزامن اخ˗تام هذه ا߱ورة مع  
إلى  الشريفة، من طنˤة  مملك˗كم  تعم ربوع  التي  الوفاء وԳ̊تزاز  اح˗فالات 
رة، تخليدا لߴ̠رى السادسة والعشر̽ن لتربع ˡلالتكم نصركم الله وǫٔيدكم،   الكو̽

ن˖شرف   الميامين، وهي م̲اس̑بة سعيدة  بˆنٔ نجدد ̊لى عرش ǫٔسلافكم  فيها 
لكم، Թ مولاي، ولساˁر ǫٔفراد اҡٔسرة الملك̀ة الشريفة، ǫٔصدق ا̦تهاني وǫٔطيب  
الص ا߱̊اء بدوام موفور الص˪ة والعاف̀ة.  اҡٔماني وǫٔسمى عبارات التبريك و˭

 مولاي صاحب الجلاߦ، 
لقد شملتم بعطفكم السامي وعنايتكم الموصوߦ مختلف ربوع المملكة، وǫٔنعمتم 
̊لى شعبكم الوفي بˆؤراش الخير والۣء، ومشاريع ˔نموية اق˗صادية واجۡعية  

  .ࠐيكلة، في إطار ˨اضر زاهر ومس̑تقˍل مشرق
انخراطه  ˊكافة مكوԷته،  المس˖شار̽ن،  الس̑ياق، يجدد مجلس  وفي هذا 

ǫٔشغاࠀ   عنه  ǫٔسفرت  بما  يعتز  وهو  المظفرة،  التنموية  المسيرة  هذه  الراسخ في 
˭لال هذه ا߱ورة الربيعية من حصيߧ، سواء ̊لى مس̑توى تجويد الإنتاج  
ال˖شريعي، لا س̑ۤ في ما يخص إصلاح المنظومة القضائية وتعز̽ز نظام الحماية  

الترابية وتحصين المالية  Գجۡعية والتغطية الصحية، وتقويم مالية الجما̊ات  
المبادرة  دينام̀ة  ˔ثمين  بمواصߧ  يتعلق  ما  في  ǫٔو  التراث،  وحماية  العموم̀ة 
وكذا في  القوانين،  التعديلات واقتراح  تقديم  ا߽لس في  ҡٔعضاء  ال˖شريعية 

ل مساءߦ الحكومة حول القضاԹ ذات البعد  تفعيل الرقابة البرلمانية، من ˭لا
مع   وتتˤاوب  والمواطنين  المواطنات  Դهۡم  تحظى  والتي  Գستراتيجي، 
Գجۡعي  وԳق˗صاد  وԳس˖ۢر  وال˖شغيل  والفلا˨ة  كالماء  ا̮شغالاتهم، 
وقضاԳ Թنتقال الطاقي والتحول الرقمي والإصلاح الإداري، إلى ˡانب م˗ابعة  

 .تق̀يم الس̑ياسات العموم̀ة وفق منهجية ̊لمية وم̀دانية نهوضه بوظيفة 
كما واصل ا߽لس، Թ مولاي، تعز̽ز الت̱س̑يق والتعاون مع مجلس النواب 
س̑تحضر النˤا̊ة  ومع Դقي المؤسسات ا߱س̑تورية، في إطار رؤية مؤسساتية˓ 

  .والتكامل بين مختلف وظائف ا߽لس ا߱س̑تورية
لنقاش العمومي   وفي هذا الس̑ياق ǫٔيضا، وتعز̽زا ҡٔدواره كفضاء مؤسساتي̥ 
والحوار ا߽تمعي التعددي، واصل ا߽لس، Թ مولاي، دينام̀ته Գنف˗اح̀ة ̊لى 
اҡٔوراش  موا̠بة  في  م̲ه  انخراطا  والمس̑تقˍلية،  الراهنة  ا߽تمعية   Թالقضا

شهدها المملكة، تحت الق̀اد ة الرش̑يدة لجلالتكم نصركم الإصلاح̀ة الكبرى التي˓ 
الله وǫٔيدكم، وسعيا إلى ǫٔن يظل م̲برا معبرا عن تطلعات وانتظارات المواطنات 

  والمواطنين وموا̠با لا̮شغالاتهم وقضاԹهم الحيوية. 

 مولاي صاحب الجلاߦ، 
والنوعي   المتميز  الحضور  ǫٔيضا  البرلمانية  ا߱ورة  هذه  جسدت  لقد 
ǫٔو  الثنائي  المس̑توى  ̊لى  سواء  المس˖شار̽ن،  ߽لس  البرلمانية  ل߲بلوماس̑ية 
الوطنية  البرلماԷت  مع مختلف  التعاون  توطيد  من ˭لال  اҡٔطراف،  م˗عدد 

مع التوجيهات الملك̀ة السام̀ة وԳتحادات الجهوية والقارية وا߱ولية، ا̮سˤاما  
وانخراطا في م̲ظومة لجلالتكم حفظكم الله، المؤطرة لعملنا البرلماني ا߱بلوماسي،  

ا߱بلوماس̑ية الوطنية، في إطار ا߱فاع المس̑تميت عن المصالح العليا ̥لمملكة،  
  .و̊لى رǫٔسها قضية الصحراء المغربية

الفضاءات   ̊لى  انف˗ا˨ه  مولاي،   Թ ا߽لس،  واصل  الإطار،  هذا  وفي 
والكراي̿ب  اللاتي̱̀ة  وǫٔمر̽كا  العربي  والعالم  إفريق̀ا  ǫسٓ̑يا،   ،البرلمانية في  وكذا 

ˊزԹرات  والق̀ام  وتنظيم  والمنتدԹت،  الملتق̀ات  في مختلف  الفا̊ߧ  Դلمشاركة 
ايتكم  ر̊ الجيوس̑ياس̑ية، وتظاهرات كبرى، تحت  المناطق  نوعية تهم مختلف 
ا߽مو̊ة  مع  Գق˗صادي  ̥لتعاون  البرلماني  "المنتدى  قˍيل  من  السام̀ة، 

(س̑ۤك)"، إفريق̀ا  لوسط  والنقدية  البرلماني   Գق˗صادية  الحوار  و"م̲تدى 
اҡٔوروم˗وسطي -ج̲وب Գق˗صادي  البرلماني  و"المنتدى  ج̲وب"، 

ج̲وب،  -ون ج̲وبوالخليجي"، مؤكدا بذߵ دعمه المتواصل لمبادرات التعا 
رس̑يخ مكانة المغرب كفا̊ل محوري في تعز̽ز الحوار والتقارب بين الشعوب  و̝
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̥لمبادرة  المتزايد  ا߱ولي  Գ̊تراف  لتثˌ̀ت  البرلمانية  والموا̠بة  والبرلماԷت، 
د ل˖سوية   المقدامة ̥لحكم ا߳اتي في اҡٔقاليم الجنوبية ̥لمملكة ̡˪ل وح̀د وǫٔو˨

 .النزاع المف˗عل حول الصحراء المغربية
حفظكم الله Թ مولاي بما حفظ به ا̠߳ر الحكيم، وǫٔدام ̊لى ˡلالتكم نعم  
الص˪ة والعاف̀ة، وحقق في عهد ˡلالتكم ما ˔رجونه لمملك˗كم السعيدة وشعبكم 
الوفي من تقدم ورقي وازدهار، وǫٔقر عينكم بولي عهدكم المحبوب اҡٔمير الجليل 

صنوكم السعيد  وشد ǫٔزركم ب   مولاي الحسن وشق̀ق˗ه اҡٔميرة الجليߧ لاߦ ˭ديجة،
ǫٔفراد اҡٔسرة الملك̀ة الشريفة. إنه سميع    ساˁر اҡٔمير الجليل مولاي رش̑يد، و 

 .مجيب 
  .والسلام ̊لى مقامكم العالي Դ߸ ورحمة الله و́ركاته

  ˭ديم اҡٔعتاب الشريفة 
  محمد و߱ الرش̑يد 

  رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن 

  ."2025يوليوز    22الموافق لـ    1447محرم    26وحرر ԴلرԴط، يومه الثلاԶء  

  الس̑يد رئ̿س ا߽لس: 
  شكرا لكم جميعا. 
  ورفعت الجلسة. 

  


